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Összefoglalás: A nádaratás rövid távú hatását vizsgáltuk a talajlakó pókközösségre a Velencei-tó (Agáid) 
partm enti nádasában. A gyűjtések során 81 faj került elő, közöttük két m agyar faunára új (E n te lec a ra  
om issa  (O.P.- Cambridge, 1902), A raeoncus crass ipes  (W estring, 1861)) és több ritka pókfaj adata szerepel. 
Az aratott és kezeletlen terület pókfaunájának kora nyári aszpektusa jól elkülönül egymástól, m ind a talaj
lakó pókok fajösszetételét, m ind az egyedszámarányaikat tekintve. A téli nádaratást követő nyár kezdetén 
(április végétől június elejéig terjedő időszakban) az arato tt nádas faj-együttesének szignifikánsan kisebb 
a Shannon- diverzitása, em ellett a kezeletlen területhez viszonyítva az aratott részen megnő a m ásodlagos, 
illetve a degradált élőhelyekre jellem ző fajok relatív gyakorisága.
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Bevezetés

Az 1960-as évektől fokozottá vált az európai nádasok kutatása annak köszönhetően, 
hogy a vizes élőhelyek jelentős része eltűnt, emiatt a nádasok és az ott élő élőlények termé
szetvédelmi szerepe megnőtt. A nádasok állatvilágának nagy részét a kimondottan nádas
hoz kötődő élőhely-specialista fajok képezik (pl. sok rovar, pók és madár)(Vásárhelyi 1995). 
Élőhelyük visszaszorulásával, megszüntetésével e fajok ritkává válnak, esetleg el is tűnhet
nek egy területről, amennyiben a nádasok szerepét nem tudja más élőhely (pl. magassásos) 
átvenni. A nád aratása, illetve égetése régóta és sokat tárgyalt, sokat vitatott beavatkozás. 
Az aratásnak gazdasági és természetvédelmi célja is lehet. A nád letermelésével csökkent
hető az eutrofizáció, lassítható a tavak feltöltődése, szukcessziója. Az égetés során általában 
szintén a szerves anyag kivonása, a kártevők fertőzési gócainak megszüntetése és a külön
böző minőségű nádasok egységesítése a cél. Mindkét kezelés élővilágra gyakorolt hatásá
val számos vizsgálat foglakozott. Ezek értékelése alapján elsődlegesen az állapítható meg, 
hogy az aratás/égetés káros vagy jótékony hatása attól függ, hogy melyik élőlénycsoport 
szempontjából értékeljük a kezelést. Schmidt és mtsi. (2005) szignifikáns különbséget talál
tak a fitofág és szaprofág ízeltlábúak számában az aratott és kezeletlen nádasok területén. 
Az aratás hatására a növekvő zöld biomassza nagy mennyiségű növényevő rovart vonzott 
(elsősorban növényi tetveket (Sternorrhyncha), míg az avarban élő lebontó élőlények (első-
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sorban ászkarákok (Isopoda)) szinte teljesen hiányoztak az aratáskor nagyrészt eltávolított 
öreg, avas nád és az avarmennyiség csökkenése miatt. A kezeletlen részen pont fordított 
volt a helyzet. Szintén ez a vizsgálat mutatta ki, hogy az aratás negatívan hatott a vizsgált 
terület nádi énekesmadaraira, mivel a fő táplálékul szolgáló pók és bogárfajok egyedszáma 
drasztikusan lecsökkent az aratott részeken. Ez utóbbi eredmény utal a kezelések gyakori 
indirekt hatásaira is. A száraz nád letermelésének közvetlen hatása, hogy a területről eltá
volítja a nádszálakban telelő rovarokat és pókokat (Ditlhogo et al. 1992, Pühringer 1975), s 
egyúttal megakadályozza a korán költő madarak fészkelését is (Báldi & Moskát 1995). Az 
aratás, illetve égetés hatására csökken az avarmennyiség (Cowie et al. 1992, Hawke & Jósé
1996), a talajszinten nő a besugárzás mértéke, nagyobb lesz a hőingadozás és legtöbbször a 
talajnedvesség is csökken (Cowie et al. 1992, Decleer 1990). Ez utóbbi közvetett hatásként 
szintén jelentősen befolyásolhatja a talajlakó faunát. A nád minősége is megváltozik a rend
szeres kezelés során. Több közlemény is beszámol arról, hogy 2-3 éves kaszálási ciklus 
után a nád vékonyabb, rövidebb és sűrűbb lett (Cowie et al. 1992, Ostendorp 1999). Jelen 
tanulmány egy több éves velencei-tavi vizsgálatsorozat része. A tó mérete és természetvé
delmi jelentősége ellenére arachnológiai szempontból gyakorlatilag ismeretlen volt koráb
ban. E vizsgálatokat megelőzően csupán néhány faunisztikai jellegű adatközlés történt a tó 
és környezetének pókfaunájára vonatkozóan (Loksa 1969, 1972, Szinetár 1993, Szinetár és 
Eichardt. 2004). A Velencei-tó déli partjának szegélynádasában egy aratott (kaszált), illetve 
vele közvetlenül határos kezeletlen (kaszálatlan) terület kora nyári talajlakó pókfaunáját 
vizsgáltuk a kezelés rövid távú hatásainak megismerése érdekében.

Anyag és módszer

A vizsgálatokat a Magyar Madártani és Természetvédelmi Egyesület agárdi Chernél Ist
ván Madárvártájához tartozó 1 hektár területű nádasban végeztük. A talajfauna felméré
sére irányuló vizsgálatok 2003. november 4-én kezdődtek meg, ekkor 20 db talajcsapdát 
helyeztünk ki egymástól 5m-re 5x4-es mátrix elrendezésben oly módon, hogy a vízpart
tal párhuzamosan 5 sort alakítottunk ki egyenként 4 csapdával. A tél folyamán a vizsgált 
nádas egy részét kézi kaszálással learatták. Az avas nád levágását és elszállítását a lehelye
zett talajcsapdák vízszegélytől legtávolabb eső soráig végezték el, melynek eredményeként 
az 5. csapdasor került a kezeletlen terület szegélyére. Ez a körülmény adott lehetőséget arra, 
hogy két további csapdasor telepítésével, egymással párhuzamosan felmérjük az aratott, 
illetve kezeletlen terület talajfaunáját. A kaszált részre további 2 sor (8 db) csapdát ástunk 
le (2004. 03. 15.), így ettől az időponttól kezdődően 7 csapdasor (28 csapda) működött a tó 
vízszegélyével párhuzamosan. Az elemzések során az 1-4. sort tekintettük kezeletlen terü
letnek, az 5. sort szegélynek, míg a 6-7. sort a kezelt, vagyis aratott területnek.

Jelen vizsgálat a 2004. 04. 28. -  06. 02. közötti gyűjtések feldolgozásából származó ered
ményeket tárgyalja. A gyűjtéshez 400 ml-es, 85 mm belső átmérőjű dupla poharas Barber- 
féle talajcsapdákat alkalmaztunk. Tartósító és ölőfolyadékként 70%-os etilénglikolt hasz
náltunk.
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A fajok determinálása a BDF arachnológiai laboratóriumában történt. A determinálást 
Loksa (1969, 1972), Heimer & Nentwig (1991), Roberts (1995) és Nentwig et al. (2003) 
munkái alapján végeztük. A fajok megnevezése Platnick (2005) szerint történt, a korábbi 
hazai adatok Samu és Szinetár (1999) közleménye alapján kerültek értékelésre. A pókfajok 
bolygatással szembeni tolerancia típusait Buchar (1992) nyomán állapítottuk meg. Az ada
tok kiértékeléséhez a PAST 1.32 (Hammer et al. 2001) programot használtuk.

Eredmények

Faunisztikai eredmények
A mintavételi területről 20 család 81 fajának 3250 egyedét gyűjtöttük be és határoztuk 

meg. Faunisztikai szempontból emlitést érdemel két, a hazai faunára új faj (Entelecara 
omissa (O.P.- Cambridge, 1902), Araeoncus crassipes (Westring, 1861)), továbbá több ritka 
(Glyphesis taoplesius (Wunderlich, 1969), Pelecopsis mengei (Simon, 1884)) és egy védett 
(.Argyroneta aquatica ( Clerck, 1757)) faj előkerülése.

A területek ordinációs vizsgálata
A csapdák összehasonlításához ordinációs vizsgálatot (NMDS) végeztünk. Az 1. ábrán 

egy-egy pont egy-egy talajcsapdát jelöl. A minták hasonlóságának számításához a Bray- 
Curtis indexet alkalmaztuk. Az ábrán megfigyelhető a kezeletlen, a szegély, és a kaszált 
területre eső csapdák helyzete, illetve elkülönülése.

A fajok élöhelypreferenciája
Vizsgáltuk, hogy a vízszegéllyel párhuzamos csapdasorokban miként változik a bolyga

tást különböző módon elviselő fajok százalékos megoszlása (2.ábra). A kezeletlen terüle
ten (1-4 sor) a természetes élőhelyekre jellemző fajok (Rí) magasabb arányban voltak jelen, 
mint a bolygatott területekre jellemzők (E), ezzel szemben az aratott részen pont fordított 
helyzet volt tapasztalható.

A kezeletlen és aratott terület összehasonlítása
Az összehasonlítást a két terület 2-2 csapdasora, azaz 8-8 csapdája alapján végeztük el (1. 

táblázat). A faj- és egyedszámok eltérését Mann-Whitney U-próbával teszteltük. Az aratott 
terület egyedszáma szignifikánsan nagyobb volt, mint a kezeletlené (Pkri =0,000939), a faj- 
számok nem külünböztek lényegesen (pkrj =0,381; p*<0,05). A Shannon- diverzitás-indexek 
eltérését Hutcheson-féle t-próbával vizsgáltuk, melynek alapján a kezeletlen terület diver- 
zitása szignifikánsan nagyobb volt (t=3,41 >t0os= 1,96; p*<0,05). A két terület hasonlósá
gát szemléltető Renkonen-, valamint Czekanowsky-index (Podani 1997) alacsony értékei a 
kaszálatlan és kaszált területek közötti jelentősnek mondható különbségre utalnak.
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1. ábra. A talajcsapdák ordinációs vizsgálata NMDS módszerrel. Körök: kezeletlen terület 
csapdái (1-4. sor); háromszögek: szegély csapdái (5. sor) ; négyzetek: aratott terület csap
dái (6-7. sor)

1. táblázat. Aratott és kezeletlen nádas a talajlakó pókfaunájának összehasonlítása 
(Agárd, 2004. 04.28.-06.02.)_________________

Kezeletlen Aratott

Faj szám 30 36

Egyedszám 226 592

Shannon diverzitás 2,579* 2,225

Egyenletesség 0,757 0,622

Renkonen-index 0,602

Czekanowsky-index 0,575

Közös fajok száma 19
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Értékelés

A faunisztikai eredmények alapján a vizsgált szegélynádas pókfaunája több szempont
ból is figyelemreméltóan gazdagnak tekinthető. A teljes vizsgálati időszak alatt kimuta
tott 81 faj a hazai pókfaunának több, mint 10%-a (Samu és Szinetár 1999). Ez különö
sen annak a körülménynek az ismeretében magas szám, hogy egy csaknem homogénnek 
tekinthető élőhelytípus, illetve növénytársulás, talajszintjében élő fajok, egyetlen gyűjtési 
módszerrel történő mintavételezéséből származik. A két hazai faunára nézve új faj előke
rülése (Araeoncus crassipes, Entelecara omissa) európai elterjedésük és élőhelyi igényeik 
ismeretében várható volt. További ritka fajok voltak a Glyphesis taoplesius és Pelecopsis 
mengei. E faunisztikai eredmények egyben jelzik a hazai vizes élőhelyek talaj faunájának 
kis mértékű kutatottságát is. Gyakorlati körülményként említhető, hogy lényegesen több 
metodikai probléma merülhet fel az átmenetileg, vagy gyakorta elárasztott területeken tör
ténő talajcsapdázás során, mint az erdei, vagy xerotherm füves élőhelyek esetében, melyek 
kutatottsága hazánkban lényegesen jobb. A kaszált és kaszálatlan területek összehasonlí
tásához több okból is a nyár eleji időszak gyűjtései voltak a legalkalmasabbak. Az Euró
pában élő talaj lakó pókok többségénél ez a fő ivarérési időszak, így amellett, hogy ekkor a 
legnagyobb a mozgási aktivitásuk, ekkor gyűjthetők faji szinten determinálható ivarérett 
alakjaik, melyek lehetővé teszik egyes vizsgálatok (pl. fajdiverzitás) elvégzését.

Az időpont választás másik okaként azt emeljük ki, hogy a téli kaszálás rövid távú hatásai 
leginkább ekkor mérhetőek fel, hiszen amíg a kaszált terület esetében a talaj felszíne felett 
kb. 15-20 centiméterrel már teljesen vegetációmentes az élőhely, addig a kaszálatlan rész 
felett ekkor is ott volt az előző évek aratatlan avas nádja. Az aratott részen megfigyelt szig
nifikánsan magasabb denzitási értékek egyik nyilvánvaló oka lehet, hogy a kaszálás után 
keletkező „tarlóra” a környező nyílt területekről betelepülnek a nagy fényigényü, továbbá a 
széles élőhelypreferencia spektrumú, bolygatás-toleráns fajok (pl. Alopecosa pulverulenta 
(Clerck, 1757), Trachyzelotespedestris (C.L. Koch, 1837) Liocranoeca striata (Kulczynski, 
1882)). Decleer (1990) szintén hasonló megfigyelésről számol be. Eredményei szerint, az 
aratásra érzékenyebbek voltak a ritka és néhány esetben az elterjedtebb, nedves élőhelye
ken élő fajok. Ugyanakkor megnőtt az ubiquista (közönséges), különösen a pionír hajlandó
ságú fajok egyedszáma. Ezzel szemben a természetes élőhelyeket kedvelő, nádashoz kötődő 
fajok visszaszorultak a kezeletlen részre (pl. Glyphesis taoplesius, Silometopus elegáns 
(O.P.-Cambridge, 1872), Antistea elegáns (Blackwall, 1841)). A kaszált terület magasabb faj- 
és egyedszám értékeinek további háttértényezője lehet a csökkenő talajnedvesség. A víz
part felől távolodva csökken a talajvíz szintje. Ennek mérését, illetve folyamatos nyomon 
követését a 2005-ös mintavételezéssel párhuzamosan végeztük csak, így e tényező hatását 
is csak ettől az évtől kezdődően tudjuk ténylegesen vizsgálni. A különböző élőhelyprefe- 
renciájú fajok csapdasorok közötti százalékos megoszlása értékes információkkal szolgál 
a területek természetességi állapotát illetően {2.ábra). A közepesen zavarástűrő fajok van
nak a legnagyobb számban, kivéve a 2-es és 3-as sorokat, amelyek a kezeletlen nádas bel
sejét jelentik. Nagyon jól látszik, hogy a kezeletlen részen a természetes állapotokat ked
velő fajok vannak magasabb arányban a degradált területeket kedvelőkkel szemben. Ez az 
arány a két terület határán megfordul. A közepesen zavarás tűrő fajok magas száma való-
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színüleg annak tudható be, hogy általánosságban a tolerancia értékek haranggörbét mutat
nak (a nagyon szűk- és tágtűrésüek kevesebben vannak, mint a közepes toleranciájú fajok), 
valamint annak, hogy ezeket a nádasokat 5- 10 évente learatják, ami egy konstans, de nem 
túl nagy zavarást jelent az itt élő élőlények számára. A vizsgálataink azt mutatják, hogy a 
nád aratásával csökken az adott terület diverzitása. Az 1. táblázat adatai alapján jól látható, 
hogy ez a kaszált rész magasabb fajszáma ellenére jelentkezik, melynek igy nyilvánvaló 
oka a fentebb már említett nagy fényigényü és tágtűrésű fajok tömeges megjelenése, ezzel 
az egyedszámeloszlás erőteljes változása. Amennyiben a kaszálás mozaikosan történik, az 
növelheti a terület heterogenitását és ezáltal lehetőséget adhat az eltérő környezeti igényű 
fajok populációinak fenntartására. A Velencei-tó déli partjának csekély területű szegélyná
dasában különösen indokolt volna a nádasok természetvédelmi szempontú, tervszerű keze
lése. A tó nádasaiban ma is gyakoriak a szándékos, illetve véletlenszerű, gyakran nagy- 
területű téli nádtüzek. Kívánatos volna a nád égetésének hatásait zoológiái szempontból 
részletesen vizsgálni, mivel ezek során a pozitívan értékelt rovarkártevő gyérítések mellett 
tömegesen pusztulnak el a nádszálakban telelő ragadozó ízeltlábúak is.

Csapdasorok

2. ábra. A különböző élőhely-preferenciájú pókfajok százalékos megoszlása a csapdaso
rokban. Rí: természetes élőhelyekre jellemző, bolygatást csak kis mértékben elviselő fajok; 
R: természetes és másodlagos élőhelyekre egyaránt jellemező, közepesen zavarástűrő 
fajok; E: bolygatást jól tűrő fajok, melyek túlnyomórészt, vagy kizárólagosan másodlagos 
élőhelyekre (szántóföldekre, urbanizált területekre) jellemzőek, (kezeletlen: 1-4; szegély: 5; 
kezelt: 6-7)
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*

K ö s z ö n e tn y i lv á n í t á s  -  E z ú to n  s z e r e tn é n k  k ö s z ö n e té t  m o n d a n i  Ú jh e ly i  P é t e r n e k ,  h o g y  le h e tő v é  t e t t e  m u n 
k á n k a t  a z  a g á r d i  m a d á r v á r t a  t e r ü l e t é n .  K ö s z ö n e t  a  V e le n c e i - ta v i  T ó f e lü g y e lő s é g e n  F a lu s s y  F e r e c n e k ,  G i l l i á n  
Z o l t á n n é n a k  é s  S z ó ró d i  I s t v á n n a k  a  s o k r é tű  s e g í t s é g é r t .  A  v iz s g á l a to k h o z  n y ú j t o t t  s z a k m a i  é s  g y a k o r l a t i  
s e g í t s é g n y ú j t á s é r t  a z  a lá b b i  k o l l é g á k a t  i l le t i  k ö s z ö n e t :  B á l d i  A n d rá s ,  F a r k a s  J á n o s ,  E n g l o n e r  A t t i l a ,  S z ö v é n y i  
G e rg e ly ,  K o v á c s  P é te r ,  N a g y  C s a b a .  S z . C s . a z  M T A  B o ly a i  Ö s z tö n d í ja s a .
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The impact of reed cutting 
on the ground-dwelling spider community (Araneae) 

along the shore reeds of the Lake Velencei

Béla Kancsal1, Csaba Szinetár2, Vivien Bognár2

'8900 Za laegerszeg , P latán so r  1 (kabakp ityoka@ gm ail.com ) 
2B erzsenyi D á n ie l C ollege

We investigated the short-term impact of reed cutting on the ground-dwelling spider 
community along the shore reeds of the Lake Velencei (Agárd). The collections yielded 
altogether 81 spider species including two ones new to the Hungarian spider fauna, namely 
Entelecara omissd (O.P.- Cambridge, 1902) and Araeoncus crassipes (Westring, 1861) as 
well as several rare species. The early summer aspects of the faunas of the cut and uncut 
areas are distinctly different both in terms of the composition of the ground-dwelling spider 
community and in terms of abundance. The Shannon diversity index of the reed fauna of 
the cut areas in early summer (from the end of April till early of June) is significantly less, 
whereas the relative abundance of species typical of secondary or degraded habitats is hig
her compared to the uncut areas.
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